

# EL FOMENTO DE SALAMANCA

DIARIO DE LA TARDE

**SUSCRIPCIÓN.**—Al trimestre, en la capital, 3 pesetas.—Fuera, 3'25.—Portugal, 3'75.—Demás naciones, 7'.

Número suelto, cinco céntimos.—Idem atrasado, diez Idem.

Sábado 20 de Noviembre de 1897

**ANUNCIOS.**—Primera plana, cinco céntimos de peseta línea.—Tercera, 3.—Cuarta, 2.—Esquelas de defunción y aniversario y comunicados á precios convencionales.

## DE FILIPINAS

### DEFENSA HERÓICA DE ALIAGA

**500 españoles contra 6 000 insurrectos**  
Por correo de Filipinas, sabemos pormenores de la heroica defensa del pueblo de Aliaga. 500 españoles se defendieron de 6.000 rebeldes, durante cuatro días de un asedio horrible. Los defensores han sido honrados por el ejército como disponen las Ordenanzas. Nosotros, les enviamos la gratitud de España.

Hace poco más de un mes se dirigieron los insurrectos por el camino de Santa Rosa al pueblo de Aliaga. El vecindario útil para la pelea se situó en el cuartel de la Guardia civil, enfermería y torreta, y rechazaron á tiros al enemigo. Al siguiente día de esta acometida volvieron los rebeldes, y por los cuatro costados del pueblo iniciaron un movimiento de avance. Todo aquel día duró el fuego. Murió, entre otros, un insurrecto que lucía una taja de general.

A las ocho de la mañana, el capitán D. Valeriano Garcia Redondo, que mandaba el destacamento, ordenó una salida con el fin de auxiliar al médico militar don Primitivo Redondo, que con su señora y asistente se hallaba encerrado en su casa, por no haberse podido reunir á las fuerzas del destacamento.

Poco antes hizo otra salida con siete números el sargento Diego Serrano Berceira, con objeto de proteger y defender del fuego la casa del español insular don Valeriano Moreno en la cual se hizo fuerte hasta las once del mismo día que le ordenó el teniente Martín que se retirase, atravesando la calle con un herido en hombros en medio de nutrido fuego del enemigo.

Con gran brío el sargento Antonio Romero con siete cazadores salió por la calle Real, y el cabo Vicente Almaraz con siete guardias por la de Muñoz, causando al enemigo en tres minutos 12 muertos vivos, no sin que que por nuestra parte tuviéramos que lamentar algunos heridos, teniendo que retirarse sin conseguir el objeto, pues cogidos entre trincheras se les hizo un fuego horroroso, siendo un milagro que no pereciesen todos estos valientes.

El sargento Antonio Guerra Pérez defendió heroicamente la enfermería, de cuya parte nos molestaban los enemigos con fuego muy nutrido. El sargento Antonio Rodriguez de la Rosa, encargado de la torreta, estuvo á una altura imponderable.

A las diez de la noche cesó el fuego del enemigo: solo de las trincheras, dice una carta se nos hacían frecuentes disparos pero á las cuatro de la mañana

del domingo 5, al son de las corpetas y con la gritería infernal de la mañana anterior y á la voz de avance con nutrido fuego intentaron nuevamente el asalto de la torreta y cuartel.

El teniente Martín mandó no se contestase al fuego enemigo á fin de envalentonarlos se aproximasen más y cuando los teníamos á boca de jarro mandó romper el fuego rechazándole y dejando el campo sembrado de cadáveres que se apresuraron á recoger.

Viendo su impotencia, el enemigo continuó su obra de destrucción por el fuego y saqueo, quemando las casas de don Pedro Manas y del coadjutor don Mariano de la Paz.

Así continuaron todo este día 5 con fuego sostenido hasta las diez de la noche que calmó como en la noche anterior.

A eso de las diez de la mañana del mismo día nos enviaron una embajada por unas mujeres, intimando la rendición del destacamento de parte del general Pio del Pilar proponiendo que si rendían nada les harían, pero que si se empeñaban en la lucha tan desigual, todos pereceríamos.

Ni un momento se vaciló; y la contestación fué que cuando concluyesen las municiones, nos quedaban las bayonetas para desalojarlos de sus trincheras; que el soldado español no sabe rendirse al número mientras quede uno solo con vida, y enseguida resonó en el fuerte y cuartel unánime *viva España!* que deconcertó al enemigo.

En la madrugada del 6, á la vez de avance intentaron los enemigos con más rabia el asalto, pero también fueron rechazados por nuestros bravos como los días anteriores, causándonos incalculables bajas.

Impotentes aquellos y con el furor de que estaban poseídos ya que no podían vencer á este puñado de héroes con sus balas, lo intentaron con el incendio, aprisionándonos por los cuatro vientos en círculo de fuego.

La iglesia, el convento, tribunal, juzgado y cuantas casas teníamos alrededor, eran pasto de las llamas y á duras penas pudo defenderse torreta y cuartel, que mientras unos hacían fuego al enemigo, otros humedecían las tablas que estaban para inflamarse.

Ni aun en estos terribles momentos vi desfallecer á nadie, proponiendo algunas clases que á la bayoneta se les aficase y desalojase de sus trincheras.

A eso de las tres de la tarde de este mismo día nos apercebimos de un nutrido fuego en las afueras del pueblo, en el camino que conduce á Cabanatuan y que compactas masas de insurrectos que cubrían dos kilómetros se dirigían en tropel hacia aquel lado.

Sólo entonces pudimos comprender la muchedumbre que nos atacaba, que según mi cálculo no bajaría de seis mil.

Las descargas cada vez se percibían más distante, luego sentimos disparos de cañón que también se iban alejando, y por último nada, quedando tranquilo por aquel punto; ninguna noticia favorable nos llegaba; ignorábamos por completo lo que por allí sucedía, mientras en el pueblo se sostenía el fuego enemigo desde sus trincheras como los días anteriores, hasta las diez de la noche que cesó por completo, lo que nos hizo creer que el enemigo, viendo su impotencia, se retiraba; pero nos equivocamos, porque entre cuatro y cinco del siguiente día 7, se reprodujeron por los insurrectos con más rabia si cabe, con desesperación, las escenas de los días anteriores.

La obra infernal llevada á cabo por la inmensa turba de malvados se convirtió en ventajosa para los defensores; el incendio que ya llevo dicho redujo á cenizas el caserío, formó una inmensa plaza á nuestro alrededor, y si querían combatirnos tenían que hacerlo á pecho descubierto, para lo cual les faltaba valor; teníamos municiones para otros cuatro días de resistencia; es cierto que escaseábamos de viveres, pero contábamos con que no podían tardar los auxilios.

Así transcurrió el resto del día 6 y su noche hasta las ocho de la mañana del 7, que la columna del señor coronel Monet entró á la bayoneta tomando las últimas trincheras, causando al enemigo muchas bajas, no sin lamentables, aunque escasas pérdidas, por nuestra parte.

Sólo entonces supimos lo sucedido con dicha columna en la tarde anterior y como el Excmo. señor general Núñez había sido herido de dos balazos.

Media hora después entraba por la carretera de San Juan de Guimba la columna mandada por el Excmo. señor general Castilla, quien, visto el heroico comportamiento de este puñado de valientes compuesto de cien soldados, de los cuales 30 que se hallaban en la enfermería, olvidando sus dolencias, empuñaron el fusil para defender el honor de la Patria, les dirigió los mayores elogios, después de lo cual mandó formar las columnas, haciendo pasar entre filas á este pequeño y heroico destacamento al toque de la marcha real, presentándoles las armas, honores bien merecidos, pues todos sin excepción, desde el teniente Martín hasta el último soldado peninsular é indigena, han rivalizado en valor todos han merecido bien de la Patria y se han hecho acreedores á las mayores recompensas.

Las bajas del destacamento han sido 7 muertos y 10 heridos. El saqueo del pueblo fué general.

Los rebeldes se han llevado mujeres. Las profanaban y después pedían dinero por su rescate.

## MADRID AL DÍA

19 de Noviembre de 1897.

**Sr. Director:**  
Según estaba anunciado, ayer dio vista al Puerto de la Coruña el vapor que conduce á la península al general Weyler cumpliéndose en todas sus partes el programa de recibimiento organizado por los elementos afectos á la gestión en Cuba del marqués de Tenerife.

Gran muchedumbre obstruía por completo el muelle, disparándose multitud de voladores al divisar la citada embarcación, así como la flotilla que había salido á rebibir al ex-gobernador general de la gran Antilla.

En esta se habían embarcado las personas más significadas de los partidos conservador y carlista de la Coruña, habiéndole hecho también las que llegaron á dicha capital, y entre las cuales se encontraban el hijo del marqués de Tenerife, don Fernando Weyler, Diputados á Cortes señores Bergamín, Cortés Retana y Ruiz Aguilar, el Director de *El Nacional* señor Figueroa, el señor Salachigas, el ayudante que fué del general Weyler, coronel Pintos, y diversas comisiones del comercio y la industria.

Cuando la flotilla se acercó al *Montserrat*, resonaron entusiastas vivas á España y al general Weyler, los cuales fueron contestados desde el vapor, subiendo después á bordo las personas que acudían á saludar al ex gobernador de Cuba.

El recibimiento por parte de este fué afectuoso saludando á las personas y comisiones que acudían á felicitarle y agraciándolo el pueblo de la Coruña la manifestación de simpatía de que lo hacía objeto.

El Sr. Bergamín, en nombre del señor Romero Robledo, entregó al marqués de Tenerife una carta autógrafa de dicho hombre público, la cual recibió el general con marcadas demostraciones de satisfacción.

El general Weyler conversó largamente con la comisión de comerciantes y representaciones de los partidos conservador, republicano y carlista, sin hacer alusión alguna política y si solo demostrando su amargura al ocuparse del porvenir de la isla que acaba de abandonar.

En todas estas entrevistas fué calorosamente ovacionado el general Weyler, dándose vivas á nuestra nación y á Cuba española.

Al ocuparse de su gestión del general Blanco al frente del gobierno general de la isla, preguntó irónicamente a las personas que le rodeaban, que cuando los cabecillas insurrectos se habían presentado a las autoridades de Cuba, desde que el gobierno había prometido conceder a esta la autonomía.

De dichas frases se deduce la ninguna confianza que inspira el citado régimen al Marqués de Tenerife.

Con relación al comercio en el momento que se implante en Cuba la autonomía, se mostró bastante pensativo evidenciando los perjuicios que resultarían para España, en el momento que la isla tuviera facultades para hacer el arancel, creyendo que el paso que se ha dado es bastante comprometido y que tal vez no tardarán en tocarse los resultados.

La entrevista que tuvo con su padre el joven don Fernando Weyler, fué conmovedora.

Ambos se unieron en estrecho abrazo derramando lágrimas el hijo del general y queriendo éste dibujar en sus labios una sonrisa, que más bien resultaba en amargura.

A bordo del *Montserrat* y de regreso de Cuba, llegan con el general Weyler el segundo cabo que fué de la Isla, señor Abumada, y los generales Prats, Loño y Muncada.

En tanto que se celebraban estas entrevistas con el general Weyler, la inmensa muchedumbre que ocupaba la bahía no cesaba de agitar sus pañuelos, viloreando a España y al marqués de Tenerife, en tanto que se escuchaba el estampido de cohetes y bombas reales.

Mañana y el lunes próximo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia con objeto de resolver definitivamente el asunto de la autonomía a las Antillas, cuyos decretos se implantarán en la *Gaceta* el día 24 del actual.

El Corresponsal.

## LAS INSURRECCIONES

### CUBA

Los últimos telegramas recibidos dan cuenta de algunos encuentros de importancia.

Los más importantes han sido los que sostuvimos en la provincia de Pinar de Río, en los cuales, según dicho telegrama, hicimos a los rebeldes 57 muertos entre estos los heridos con los nombres Raugel y Bernal.

De nuestra parte tuvimos un muerto y 14 heridos.

Manifiesta el general Blanco que se ocupa en ordenar un plan de operaciones en grande escala.

Telegramas recibidos de la capital de la isla insisten en asegurar que algunos elementos políticos de Cuba despreciados por la política del actual Gobierno, intentan una campaña perturbadora en aquella región.

### FILIPINAS

La opinión pública se muestra muy satisfecha con la presentación de Aguinaldo y otros jefes insurrectos.

El Gobierno conviene en que puede considerarse terminada la insurrección.

# Crónicas

## POLITICAS

La Junta central de fusión republicana ha aprobado en una de sus últimas sesiones la siguiente proposición:

1.° Felicitar a que el partido liberal se decida a implantar la autonomía en Cuba y Puerto Rico.

2.° Lamentarse de que no se haya decidido antes, cuando las circunstancias del país eran menos angustiosas y el éxito de la autonomía seguro.

3.° Declinar toda responsabilidad que pudiera derivarse de errores o deficiencias de implantación y desarrollo.

4.° Protestar de la conducta de los partidos monárquicos, que no solo rectifican frecuentemente su criterio colonial sino que prescinden del poder legislativo.

La reunión terminó acordando por aclamación un voto de confianza al presidente.

El presidente del Congreso Sr. Pidal, ha ofrecido al Sr. Sagasta, en nombre del directorio conservador, el concurso de sus amigos por si el Gobierno creyera conveniente reunir las actuales Cortes.

El Sr. Sagasta agradeció el ofrecimiento del Sr. Pidal, prometiéndole tenerlo muy en cuenta al tratar con sus compañeros de Gabinete de aquel asunto.

Dentro de pocos días regresará a Madrid el marqués de Cerralbo jefe de los tradicionalistas.

Es seguro que en esta reunión acordarán los carlistas no llevar a efecto el "maeting" que proyectaban celebrar en uno de los teatros de esta corte.

Leemos en un colega de Madrid:

"En los centros ofiales oímos decir anoche que tenía bastante fundamento la noticia que ayer circuló, según la cual, los reclutas del cupo de Ultramar llamados recientemente a filas para su instrucción, acabarán de completarla en los cuerpos de la Península, para regresar, una vez cumplido esto, a sus casas, donde permanecerán en expectación de embarque.

Ahora bien, este propósito del Gobierno se realizará siempre y cuando el general Blanco no telegrafe en plazo relativamente breve al ministro de la Guerra pidiendo el envío de refuerzos, cosa que hasta ahora no ha hecho, sin duda por que el poco tiempo de su estancia en Cuba no le habrá permitido formar verdadero juicio de las fuerzas con que allí cuenta, ni apreciar definitivamente si habrá de necesitar más o no."

## GENERALES

Bajo el título de "Un muerto resucitado," dice "El Eco de Navarra":

Es muy curioso lo que parece que ha ocurrido en un pueblo de esta provincia.

Un joven del pueblo a que nos referimos pasó a servir al ejército de Cuba, donde debió morir oficialmente, puesto que su familia recibió ciertos documentos en que constaba el fallecimiento. En sufragio del alma del difunto se hicieron los funerales hace unos dos meses, y desde aquel tiempo la familia viste de luto.

Pero el caso es que según la prensa ha dicho estos días, en breve llegará a Pamplona un soldado cuyo nombre y dos apellidos coinciden con los del muerto, y además procede del ejército de Cuba y es natural del pueblo del difunto.

El vivo y el muerto son uno mismo? No lo sabemos. El tiempo lo dirá.

El director de el Instituto y los cronistas de la provincia y del municipio de Orense acaban de realizar un importante descubrimiento arqueológico.

En el atrio de la iglesia del vecino pueblo de Nocado da Pena han descubierto cinco lápidas romanas, dos dedicadas respectivamente a los emperadores Adriano y Antonio Pío.

## REGIONALES

Un vecino de Muriel (Valladolid) llamado Pedro Vara, fué encontrado en la carretera de Muriel a Olmedo por sus vecinos Teodoro Corral y Tomás Rodríguez, quienes le maltrataron, hiriéndole

gravemente en la cabeza y tirándole a una fuente después.

Las autoridades del pueblo de Muriel capturaron a los autores de este hecho.

En Astorga ha fallecido el beneficiado de la catedral de aquella ciudad don Víctor Antón Moreno.—D. E. P.

Se halla encargado interinamente de la Alcaldía de Avila, el primer teniente alcalde, don Joaquín García Ocaña.

En el Centro de Labradores de Valladolid están a disposición de los industriales y agricultores que obtuvieron premio en la última Exposición Agrícola, los correspondientes diplomas.

Ha fallecido en Zamora el celoso Oficial de la sección de quintas de la Diputación, don Tomás Garrigos.

### De El Diario Palentino:

En el tren de las 7:51 de la mañana de hoy, ha regresado a esta capital el señor Gobernador civil de esta provincia don Agustín Bullón de la Torre, acompañado de su distinguida familia.

Enviamos a esta nuestra respetuosa bienvenida, felicitando nuevamente al señor Bullón, por las consideraciones de afecto que ha recibido en Salamanca y Madrid por parte de sus amigos políticos y dignos compañeros del cuerpo de Archiveros bibliotecarios.

Los dependientes de comercio de Zamora han abierto una suscripción, para recaudar fondos con destino a la Asociación provincial de la Cruz Roja.

Ayer se suicidó en Palencia, arrojándose al río Carrión, uno de los reclutas destinados a Ultramar y que formaba parte de los acuartelados en la nueva Cárcel Modelo.

El Gobernador civil de Zamora señor Medina Vitores, obsequió el jueves último con una suculenta comida a los asilados en la Casa Hospicio de aquella capital.

## LOCALES Y PROVINCIALES

### SANTORAL Y CULTOS

Mañana: El Patrocinio de Nuestra Señora y Santos Rufo, Esteban, Honorio y compañeros mártires y Alberto obispo.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilía que predicará el canónigo señor Pereira.

Hermandades de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerecía.—Misas rezadas desde las cinco. A las ocho misa de comunión para los congregantes de San Luis.

Adoraciones.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde a las cinco y media exposición de S. D. M. estación, trisagio, motetes y reserva.

Convento de la Madre de Dios.—Fiesta a la Presentación. A las diez y media misa y sermón en la que predicará don Luis Hernández Contreras. Por la tarde a las cuatro y media será la reserva.

Capilla de las hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual. Por la tarde, a las cinco y media, sigue el mes de Animas.

San Pablo.—Sigue el mes de Animas.

Pasado mañana: Santa Cecilia, y Santos Filemón, mártir, Columbano, Manro Esteban y Mauro mártir.

San Pablo.—Continúa el mes de Animas. Iglesia conventual de la Magdalena.—Prosigue el mes de Animas.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 6:54; pónese, 4:38.—Luna: sale, 3:17 de la madrugada; pónese, 2:18 de la tarde.

Idem para pasado mañana.—Sol: sale, 6:56; pónese, 4:37.—Luna: sale, 4:34 de la madrugada; pónese, 2:50 de la tarde.

Han sido remitidas por la Alcaldía a la junta directiva del Círculo de Obreros, 950 ejemplares de las nuevas Ordenanzas municipales, para su reparto entre los socios de mismo.

En la presente semana llegará a Salamanca la respetable familia del Gobernador civil de la provincia señor Ruiz Zorrilla.

La suscripción iniciada en la diócesis de Zamora a favor de la Basílica de Santa Teresa de Jesús en Alba de Tormes, asciende a la cantidad de 435 pesetas.

Los objetos empeñados en el Monte de Piedad de esta ciudad, comprendidos en los talones de préstamos números del 41,276 al 42,228 de ropas y del 6,898 al 7,298 de alhajas, que no se remuevan por los interesados antes del día 5 de Diciembre.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

El ilustrado médico de esta provincia señor Sánchez Ortigosa, ha sido premiado por la Academia Médico-Quirúrgica Española, por su memoria de concurso, cuyo lema es: «Sin el conocimiento de la evolución de las enfermedades, es imposible la formación de juicios terapéuticos acertados.»

La guardia del puesto de Robleda ha detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente, a tres vecinos de Pinaranda, por corte fraudulento de maderas en monte del Estado.

Anteanoche ocurrió un incendio de escasa importancia en un caserío inmediato a Peñabravo, el cual fué sofocado por los habitantes de aquel sin necesidad de más auxilios afortunadamente.

El siniestro fué casual y producido por una joven sirvienta del caserío que prendió fuego al caer una cerilla en un montón de paja.

Ha obtenido plaza en las oposiciones a medioceros segundados de Sanidad Militar, terminadas anteayer en Madrid, nuestro querido amigo y paisano don Lucas Zamora Monterrubio, que obtuvo el número 12 entre los aspirantes aprobados.

La concentración en las zonas respectivas de los mozos que se hallen pendientes de ellos por recurso de exención, solo se refiere a los comprendidos en los números más bajos del sorteo celebrado el 14 de Febrero último, hasta donde alcanzará el cupo que se ha señalado para el reemplazo actual, y que no

han sido llamados á activo por tener interpuerto recurso ante el ministerio de la Gobernación, contra el fallo de la Comisión mixta, y no haberse resuelto aún el recurso por dicha superior autoridad.

El segundo número de *La Revista Teresiana* que hemos recibido contiene preciosos grabados alusivos al acto de la inauguración de las obras del proyectado templo en Alba de Tórmes.

Contiene las siguientes materias:

I. El Episcopado Español y la Basílica de Santa Teresa.—II. Conceptos del Amor de Dios (Estudio crítico).—III. La Academia de Bellas Artes de San Fernando y la Basílica Teresiana.—IV. Extasis (Oda), por Faustino Diz Gaviño.—V. Los pusilánimes, por T. Redondo.—VI. La invasión de locos, por Mariaró Domínguez Berrueta.—VII. A medio camino, por X.—VIII. Las fiestas de Santa Teresa (continuación) por F.—IX. Relación de los prodigios obrados por la Santa en Alba (continuación).—X. Crónica.—XI. Donativos para las obras de la Basílica.

Dicha Revista, cuya visita agradece mos, la dirige don Tomás Redondo, Vicesecretario de Cámara, y es su censor Eclesiástico don Aureliano Sevillano, del Colegio de Calatrava.

### Una lección práctica

Cuando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento que sólo con el empleo de una botella, y el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenía tan abatida; hoy, gracias á Dios tiene un apetito como nunca podía esperar así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.

Se ofrece de Vd. atento S. S. Q. S. M. B. JUAN JOSÉ LAGO, Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.»

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Cuando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repon las carnes, aumenta las fuerzas, y da color y la viveza natural de la salud. Próbala Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos, todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

El alcalde del pueblo de Muñoz ha reclamado de este gobierno civil finca para proceder á la vacunación y revacunación de los vecinos que lo deseen.

Ayer falleció á los 34 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, el Procurador de los Tribunales de esta capital don Sixto Almeida Amigo, persona que gozaba de grandes simpatías en la ciudad y especialmente entre sus compañeros de profesión.

Dios conceda á la desconsolada viuda y demás familia del finado la suficiente

resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

Hemos oído que en el ánimo de todos los concejales se habla de dejar definitivamente resuelto el asunto de local para la Audiencia, en la sesión ordinaria del lunes próximo.

Ya es hora.

### MERCADOS

Medina del Campo 18.—En este día entraron 600 fanegas de trigo, cotizándose de 51,25 á 51,50 rs. fanega de 94 libras; 200 de centeno de 30 á 31 rs fanega de 90 libras; 800 de cebada de 22 á 23 y 900 de algarrobas de 29 á 31.

Valladolid 18.—En los Almacenes generales han entrado 100 fanegas de trigo que se pagaron á 52 rs. las 94 libras.

En el Canal se tomaron 300 fanegas de trigo que se cotizaron á 52 reales las 94 libras.

Peñaranda 18.—Trigo de 50 á 50,12 reales las 94 libras.

Se ha presentado la viruela en el ganado lanar del término municipal de Galinduste.

Siendo bastantes los Avuntamientos que todavía no han hecho el pedido de cédulas para el empadronamiento general que ha de verificarse en 31 de Diciembre próximo, apesar de lo indicado por el Jefe de trabajos estadísticos en circular de 25 del mes último, publicada en el *Boletín oficial* de 27 de dicho mes y con el fin de que la distribución de las mismas pueda verificarse con la mayor rapidéz posible, el Gobernador civil encarga á los señores alcaldes que todavía no lo han verificado, en circular que publica hoy el *Boletín oficial*, que hagan con toda urgencia dicho pedido, evitándole verse en la necesidad de imponerles un correctivo, por la morosidad en el cumplimiento de dicho servicio.

Ha tomado posesión de su destino el nuevo Vigilante de la Cárcel de esta capital, recientemente trasladado de la Ciudad Rodrigo.

Hoy publica *El Adelanto* un comunicado suscrito por don Eduardo Milla, en el que entre otras cosas, de grueso calibre se dice lo siguiente:

«Aunque redactado el escrito á que aludimos en ese estilo torpe, insolente y descocado que ciertos sinvergüenzas llaman impropriadamente chirigotero...»

Con tal motivo se ha hablado esta tarde de hallarse pendiente un lance de honor entre el director de *La Tizona*, que es el periódico aludido, y el comunicante Sr. Milla.

Muy en breve se expedirán comisiones de apremio contra aquellos Ayuntamiento deudores al Tesoro público por el impuesto de consumos del segundo trimestre del corriente año económico.

Se proyecta por algunos diputados provinciales presentar una proposición pidiendo que el camino vecinal que conduce á La Vellés, sea declarado carretera provincial á proceder á su reparación con subvenciones que algunos pueblos de la Armuña están dispuestos á consignar en los próximos presupuestos.

La idea nos parece acertadísima, así como todas las que tienden á mejorar las condiciones de vías de comunicación en los pueblos de la provincia y la capital.

Hoy ha fallecido en la calle de Don Francisco Montejo, de la epidemia vario-

losa, un niño de cinco á seis años de edad.

Dos hermanitos del difunto parece que se hallan también atacados de dicha enfermedad y bastante graves.

Noches pasadas ocurrió un incendio en uno de los cafés de la villa de Tammes, siendo sofocado sin que hubiera que lamentar pérdidas de importancia.

Ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del Gobernador civil para tratar de asuntos relacionados con la epidemia variolosa que por desgracia se ha extendido á varios pueblos de la provincia.

Ha sido nombrado Aspirante á Oficial de segunda clase, en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, con el haber anual de 1.000 pesetas, el ex-inspector de vigilancia de Salamanca don Vicente Román.

Seale enhorabuena.

Hemos sabido con sentimiento que ha experimentado algún retroceso en la enfermedad que le retiene en el lecho, el catedrático del Instituto de segunda enseñanza y diputado provincial señor Martín García.

Mucho celebramos poder consignar que adelanta notablemente en la convalecencia de la pulmonía que puso en grave peligro su vida, nuestro querido amigo y respetable paisano el Vicerector del Seminario de Avila don Rogelio Matias Pérez, que hace unos días pudo ser trasladado á esta ciudad, acompañado de su anciana y amatísima madre.

Hoy ha llegado á esta capital el correo de Madrid con tres horas de retraso, con motivo, segun hemos oído, de desperfectos en la máquina en el trayecto de Medina á Salamanca.

Nuestro corresponsal en Cantalpino nos escribe diciendo que en la mañana de ayer viernes fué hallado en aquel término municipal al sitio denominado «Prado de Lateralpino» el cadáver del vecino Manuel Dominguez Sierra.

Creese que se trata de una muerte natural.

Dicho sujeto salió de su casa á las cinco media de la mañana, con objeto de vender unas hortalizas en el feriado pueblo de Aldearrubia, siendo opinión general que le sorprendió la muerte al llegar al sitio indicado.

El costal en que llevaba las hortalizas fué hallado á unos treinta metros de distancia de donde yacia el cadáver y las caballerías pastando en el prado dicho.

De las averiguaciones practicadas por el Juzgado, que se constituyó enseguida en el lugar del suceso, no resultan indicios para suponer la comisión de un crimen, pues en el cadáver no se ha apreciado ni la más ligera erosión.

Hoy le habra sido practicada la autopsia por el facultativo titular don Mariano Escalada.

Esta mañana á las diez intentaron celebrar una manifestación los estudiantes con motivo de las buenas nuevas recibidas acerca de la insurrección de Filipinas.

El Gobernador civil les concedió el permiso, si bien indicándoles que debían esperar á que se recibiera la confirmación oficial respecto á la pacificación del Archipiélago, y el Sr. Rector les dejó sacar de la Universidad las banderas; pero así y todo no pudieron realizar

su propósito, por no concederles la Diputación la banda del Hospicio, que querían les acompañara.

Esto no obstante no han tenido clases.

## DESPACHOS

### POSTALES Y TELEGRÁFICOS.

Madrid 20 (Recibido 8 m.)

Segun noticias oficiales los cabecillas Aguinaldo, Llanera y Rizal, que desde luego se hallan dispuestos á capitular, lo harán en Manila ante el general Primo de Rivera, tan pronto como este regrese á la capital del Archipiélago.

Se les ha exigido como condición que han de acompañarles todos los rebeldes á sus órdenes.

Madrid 20 (Recibido 3 t.)

Se hacen preparativos en Barcelona para recibir al general Weyler.

Telegramas oficiales de Manila, dan cuenta de haber obtenido nuestras tropas una gran victoria en Nueva Ecija. En el campo de batalla quedó tendido el cabecilla Mamerto Natividad.

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina.

Madrid 20 (Recibido 4 t.)

En el sorteo de hoy de la Lotería Nacional, han resultado agraciados con los primeros premios los números siguientes:

Con 130.000 pesetas, 22.111.

Con 55.000, 1.146.

Con 25.000, 5.660.

Y con 4.000, 16.773, 15.327, 22.694, 2.682, 10.695, 15.027, 13.671, 11.481, 9.352 y 6.632.

Morenos

## RATOS DE OCIO

Solucion al grooglífico de anteayer; En escaparate de Abella hay tres fotografías.

### GROOGLIFICO

LOS LOS  
LOS LOS  
SON 2<sup>A</sup> LOS LOS IRUN  
PE DRA

(La solución pasado mañana.)

### GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de Santa Agueda.

Como preservativo, los resultados son segurísimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

DEPÓSITOS.—En Salamanca, Farmacia Urbina, Plaza Mayor, número 9, donde estaba confitería del señor Calama.

En Alba de Tórmes, Farmacia del doctor Barés.

### CAFÉ NERVINO

#### MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

Los males del estómago, del hígado y las de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 pesetas y 5 la cajas.—Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES.—Carretas, 33 Madrid.

En Salamanca, droguería de Ignacio de Fuesogon.

Imp. EL FOMENTO DE SALAMANCA.

# VERDADERAS PÍLDORAS del D. BLAUD

ANEMIA · CLOROSIS · OPILACIÓN **CADA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR**  
 Venta por Mayor - A. SCIORELLI - PARIS

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACIÓN HISPANO PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los agricultores y en qué época del año conviene aplicar éste abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería, por el Dr. D. Maximiliano Barrio de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Producenten».

El estiércol y los abonos minerales en horticultura-Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyser.

El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales, por el Dr. Grandeu, precedido de una reseña sobre «la nutrición de la Planta según los modernos conocimientos», conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevilla y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee. Estos folletos publicados por el «Permanent Nitrate Committee», de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96 Barcelona. Bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El «Permanent Nitrate Committee», no venden ni disponen de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, y demás antecedentes requeridos para el comercio NITRATO DE SOSA.

## ¿PORQUÉ NO ME ES POSIBLE SUPRIMIR MIS SUFRIMIENTOS NERVIOSOS?

Usted no conoce aun y no tiene por consiguiente medios de escoger el modo verdadero para curarse.

No es extraordinario que sea la casualidad, ese gran maestro, el que ha hecho descubrir los poderosos remedios que en manos del médico experto son de una eficacia cierta. Priessnitz, aunque simple aldeano, no ha sido el fundador del tratamiento hidroterápico y su modesta morada no se ha convertido en un continuo lugar de peregrinación para todos aquellos que sufren?

El comandante sueco Thure Brandt no ha creado para las enfermeras de la mujer un tratamiento que arranca al arma del cirujano una gran cantidad de casos y que no necesita de intervención alguna operatoria?

De igual manera la luz se ha hecho sobre el modo de combatir las enfermedades nerviosas. Un sistema tan simple como natural ha conseguido reemplazar ventajosamente, los medicamentos empíricos, desde hace 30 años, tales como el hierro, el bromo, el arsénico etc., suministrando los mejores resultados.

Las personas que son afectadas por enfermedades nerviosas, ni enteramente sanas, se quejan de un malestar físico extraordinario y de un abatimiento moral considerable; aquellos que se encuentran sumidos en una extrema agitación y que son una carga pesada para sus atribuladas familias; los que atormentados por el insomnio, sufren de terribles pesadillas; y todos cuantos padecen de dolores de cabeza, jaquecas, congestiones, pérdida de la memoria, ruidos, dolores de oídos, síncope y demás molestias nerviosas, pueden verse libre de sus males recurriendo al nuevo tratamiento que en esta larga historia de éxitos brillantes y maravillosos.

Para más detalles, dirigirse a los Sres  
 Madrid: Sres Melchor García, Farmacéuticos, Capellanes No. 1.  
 Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca.,

Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.  
 se encargan de enviar franco de porte un folleto que contiene todas las explicaciones e instrucciones necesarias para toda clase de enfermos.

## SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
 El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.  
 L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y en las Principales Boticas.

## NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH.  
 DEPILATORIO  
 NO IRRITA EL CUTIS  
 QUITA EL VELLO Y EL PEO  
 MATA LA RAZ  
 PRECIO 2.50 P. M. BOTE  
 EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERIFERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona  
 LO REMITE POR ARRAN CERTIFICADO ANTICIPA 3 Ptas.

## EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

**MAGNESIA FORMIGUERA**  
 TEMPERANTE · DIGESTIVA · ANTIBILIOSA · LAXANTE  
 Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.  
 Per sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.  
 AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y CA.  
 Talleres, 22.-BARCELONA

## CHOCOLATES Y CAFES

## COMPANIA COLONIAL

### TAPIOCA Y TE

RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
 Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** de ORO 18 medallas



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.  
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.  
 UNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

## A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

«Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía» alcanza ya la 25ª edición. Este libro da no solamente las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Meniere, profesor de la policlínica de enfermedades de Clarenton; el médico del distrito el médico alienista Dr. Steiréler del Hospital nacional de Clarenton; el médico del distrito del granadeco en Jöhligen, Dr. Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Forestier; el consejero intimo Dr. Schering, castiljo de Güttenfels, Bad Ems; el Dr. Darses Jefe del establecimiento galvano-terápico de enfermedades nerviosas en Paris calle St. Honoré 334; el Dr. von Aschenbach, consul de Corfa; el médico titular de Zirknitz Dr. Busbach; el médico del Estado Dr. von Aschenbach, consul de Corfa; el Dr. Bongvald de Ferrière (Eure); miembro del mayor imperial y real de Viena Dr. Teuchl; en Dr. Bongvald de Ferrière (Eure); miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los miembros, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursores como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles sometidas a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los correspondientes en España:

Madrid: Sres Melchor García, Farmacéuticos, Capellanes No. 1.  
 Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112.  
 Sucursal: Princesa 1.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggräve  
 Fábrica Universal Dosimétrica Burggräve y Cia  
**NUMA CHANTEAUD & Co**  
 21, Place des Vosges, PARIS  
 Solos preparadores autorizados de los Granúlos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggräve.  
 Exigase en todo frasco el cajón el retrato del Dr. Burggräve, más arriba, y un sello de garantía.

**SEDLITZ**  
 Granulado Merveilloso  
**BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD**  
 El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las enfermedades inflamatorias.  
 Tómese bajo un pequeño volumen.  
 Pídelo en los frascos bandeados con vultura color de zarzamora.  
 En todas las Farmacias.